



2011年10月,本报51名小记者走出聊城,到本报十大实践基地之一的济南九顶塔民俗风情园采风。 本报记者 李军 摄

# 晚报小记者团 打造孩子成长的乐园

本报记者 陈洋洋

“孩子们数量突破100人了,恭喜!”2012年6月,距离成立8个月的时间,齐鲁晚报小记者团收到主编的留言,祝贺孩子们数量突破100人。心里无限感慨,我们曾经一再坚持不招募太多,希望加入晚报的每个孩子都能被认真地关心到,而在不经意间,这个集体还是悄悄的到了100人。

## 很多家长慕名把孩子送来

在这8个月的时间里,我们几乎不曾大张旗鼓的招募,而是自然而然的生长。8个月,孩子们陆续加入进来,这些新加入的孩子,有的是市民看了报纸,把孩子送来;有的是小记者家的亲戚朋友,看到孩子们的进步,羡慕的把孩子送来;有的是学校的中小学学生,自己带着作品来报名,每个孩子都像自己“亲戚”家的孩子。家长和孩子常常一进门还未报名就和工作人员热乎乎地聊起来,说孩子的优点,说孩子在学校的表现,说孩子如何懂事或者不听话……

仿佛本来就认识,孩子们一加入进来,总不免感慨,这原本是我们的晚报人!

## 学会用心观察和思考生活

“孩子自己去车展采访了很多市民和商人,拍了照片还写了稿子,发给你看看。”“东昌湖边一边有人放生,另一边有人偷偷钓鱼。”“我去打工帮忙卖汤圆了,采访和体验打工人的艰辛。”“我家附近的路太难走了,我去采访呼吁一下吧。”“学校附近开了家超市整天放流行歌曲,吵得大家不能安心上课”……不知道从什么时候开始,突然发现,孩子们不单纯再等待报社举办小记者活动,也不再等待记者老师给他们安排采访任务,而是自觉的开始观察和感悟生活。

“你要试着去观察,生活中总有惊喜,你去思考,总能带来成长。”记得去年9月小记者团刚成立的时候,带队老师们常常跟孩子们说,每一次活动需要大家从哪方面观察,需要从那个角度去思考,需要怎样打破校园思维,从童真出发去真诚的感受和抒写生活。

有家长打电话说,孩子们在一次次活动中,说话和做事有了明显的变化,参加爱心活动后,有的孩子更懂事了,没离开过父母的孩子

们,独自跟随报社外出采风几次后,有的孩子更独立了,经过新闻和摄影培训后,有的孩子更爱交流和写作了……我们心里听了充满幸福感。

## 我们相遇是一种缘分

一天天,看到孩子们的成长,一天天,看到变化和惊喜!每一次活动中,看到孩子的表现,我都在心里默默地说:“亲爱的小记者们,你们是优秀的晚报人!”在8个月的活动中,作为一个年轻记者,每一次活动,每一次出行,每一个小记者的栏目和稿子,尽管有不完美的地方,我们一直在很努力地做好。在几个月的相处中,无论遇到什么情况,总是得到大家的理解和鼓励。除了小记者活动,还有很多家长参加了报社的爱心图书活动等各种公益活动中来。

小记者活动还将继续,看着孩子们和报社培养起深厚的感情。我一直在想,仿佛生来我们就有缘分,注定会遇到,一起走过这么一段时光,让我代表报社和家长们一起陪伴孩子们成长,这是我多么珍贵的经历,也是我们的幸运和荣幸!

## 小记者活动一览

◎2011年9月,齐鲁晚报小记者团成立仪式在聊城实验中学举行,53名小记者高兴地领取了证书和胸牌。全国著名胡同记者张刚为小记者们上了一堂精彩的新闻培训课。

◎2011年10月,本报60多名小记者和家长走进聊城鲁信影城,观看了动画影片《鸡妈妈鸭仔》聊城首映。

◎2011年10月,本报51名小记者走出聊城,到本报十大实践基地之一的济南九顶塔民俗风情园采风。这标志着齐鲁晚报小记者团系列实践活动正式拉开帷幕。

◎2011年11月,本报召开小记者新闻培训会,50多名小记者及家长参加,小记者们认真思考,提出了40多条新闻线索。通过培训,他们懂得了做一名合格的小记者要学会认真观察,对生活中的事充满兴趣,学会寻根问底,进一步去了解背后的故事,做一名有社会责任心的小记者。

◎2011年11月,本报组织小记者走进麦道面包店,学习手工制作生日蛋糕,60多名小记者参加,体会合作动手的快乐。活动结束后,不少小记者将蛋糕带回家跟父母分享,家长们称赞小记者学会了感恩。

◎2011年12月,中国科学院科普演讲团成员、科普专家、首都麋鹿博物馆副馆长郭耕教授来聊城举办了一场精彩的讲座,讲解了麋鹿的发现、灭绝和拯救历史,向小记者传授了不少科普知识。

◎2012年2月,本报举办小记者摄影培训会,50多名小记者及家长参加,小记者们学到了不少拍照技巧。

◎2012年3月26日,本报小记者团50多名小记者走进聊城市气象台,听专家讲解了关于气象的知识。气象台的专家给小记者们讲了一堂普及气象知识以及天气预报如何出炉的科普课。

◎2012年3月17日,本报50多名小记者走出聊城,到本报十大实践基地之一的山东省科技馆风,还浏览了黑虎泉和泉城广场等地。通过此次实践活动,孩子们进一步开阔了视野,增长了见识,增强了团队精神,提高了采访技能。

◎2012年上半年,小记者分批跟随本报记者采访本报大型公益活动车展和多场相亲会,学习采访技能和与人交流。

本报记者 陈洋洋



▲50多名小记者在济南九顶塔民俗风情园门前合影。

►2011年11月,本报组织小记者走进麦道面包店,学习手工制作生日蛋糕。 本报记者 李军 摄



# 与你同行

T55 2012年6月18日 星期一

ICBC 中国工商银行聊城分行

《齐鲁晚报·今日聊城》创刊三周年